
Instrukcja wypełniania sprawozdania MZ-15. 

Za prawidłowe sporządzenie sprawozdania rocznego odpowiada kierownik jednostki. 

Podstawę wypełniania formularza stanowią informacje o działalności i świadczeniach 

jednostki, zatrudnionym w niej personelu, będącym w dyspozycji kierownika, oraz te wszystkie 

dane o pacjentach, które wymagane są w niniejszym formularzu, a powinny być zawarte w 

kartach ewidencyjnych pacjentów każdej poradni/gabinetu. 

Poradnie psychologiczne (1790 i 1791) wypełniają działy 1, 2, 3 i 5, pozostałe poradnie 

wypełniają działy 1,2,3, i 4.  

Dział 1. Informacje ogólne o działalności. 
Należy zaznaczyć właściwy punkt. 

Dział 2. Personel działalności podstawowej. 
Dział 2. dotyczy personelu pracującego w bezpośrednim kontakcie z pacjentem. Bez osób 

przebywających na urlopach wychowawczych, bezpłatnych oraz powołanych do okresowej 

służby wojskowej. 

Udzielający świadczeń ogółem (kolumna 1) – wykazać wszystkich pracujących w tym osoby 

prowadzące (będących właścicielami) prywatne gabinety, praktyki lekarskie, a także właścicieli 

podmiotów wykonujących działalność leczniczą. 

Zatrudnieni na podstawie stosunku pracy (kolumny 2, 3, 4) – dotyczy osób zatrudnionych 

zarówno na pełnych, jak i niepełnych etatach, z określoną liczbą godzin pracy. We wszystkich 

wierszach (od 01 do 13) w kolumnie 4 należy wpisać liczbę opłaconych godzin osób wpisanych 

w kolumnie 2. 

Pracujący w ramach umowy cywilnoprawnej (kolumny 5, 6) – dotyczy osób pracujących w 

ramach wszelkich umów cywilnoprawnych w tym kontraktów.  

Wszystkie wiersze – kolumna 1 w danym wierszu musi być większa, lub równa od sumy 
kolumn 2 i 5 z tego samego wiersza. 
Wszystkie wiersze – kolumna 2 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 3 
z tego samego wiersza. 
Wszystkie wiersze – kolumna 5 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 6 
z tego samego wiersza. 
Wiersz 01 – poszczególne wartości w kolumnach 1, 2, 3, 4, 5, 6, w wierszu 01 muszą być 
większe, lub równe od sumy poszczególnych wartości w kolumnach 1, 2, 3, 4, 5, 6 z wierszy 02 
i 03. 
Wiersz 04 – poszczególne wartości w kolumnach 1, 2, 3, 4, 5, 6, w wierszu 04 muszą być 
większe, lub równe od sumy poszczególnych wartości w kolumnach 1, 2, 3, 4, 5, 6 z wierszy 05 
i 06. 

Dział 3. Działalność poradni. 
W tabeli dotyczącej porad udzielonych w poradni/gabinecie, wiersz 01 jest sumą wierszy od 

02 do 04. 



 Dział „Inne świadczenia”. 

W wierszach 01 i 02 należy wpisać liczbę osób, które uczestniczyły w tych terapiach w 

ciągu roku (bez względu na liczbę sesji terapeutycznych). Jeżeli pacjent uczestniczył w 

obu rodzajach terapii, wliczany jest do obu. (Każdego pacjenta uczestniczącego w 

terapii grupowej lub indywidualnej należy uwzględnić również w dziale 4. Rodziny 

uczestniczące w terapii grupowej lub indywidualnej muszą być uwzględnione w dziale 

4.2 lub 4.3 w wierszu „współuzależnienia”).  

W wierszach 04, 05 i 06 należy wpisać odpowiednio liczbę wizyt, porad i skierowań, 

bez względu na to, ile osób zostało tymi działaniami objętych 

Dział 4.1. Leczeni – zaburzenia psychiczne bez uzależnień. 
Dział 4.1. odnosi się do pacjentów z zaburzeniami psychicznymi niezwiązanymi z 

uzależnieniami oraz do pacjentów pozostających pod obserwacją. 

Liczba osób leczonych w roku bieżącym składa się z chorych zarejestrowanych w 

poradni/gabinecie po raz pierwszy w roku oraz przeniesionych z lat poprzednich, a leczonych 

w danym roku. Chorego wlicza się do ewidencji jeden raz, niezależnie od liczby udzielonych 

mu porad i liczby rozpoznań postawionych mu w ciągu roku (obowiązujące jest rozpoznanie z 

ostatniej porady). Pacjenci pierwszorazowi to tacy, którzy w opiece ambulatoryjnej podjęli 

leczenie po raz pierwszy w życiu. 

Opieka czynna dotyczy pacjentów, którym wyznaczane i egzekwowane są terminy następnych 

wizyt w ciągu roku. 

W wierszu 01 podane są numery wierszy, których suma powinna być wpisana w odpowiednich 

polach wiersza 01. 

Wszystkie wiersze – kolumna 1 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 2 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 1 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 7 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 1 w danym wierszu jest sumą pól od 3 do 6 w tym samym 
wierszu. 
Wszystkie wiersze – różnica kolumn 1 i 2 w danym wierszu musi być większa, lub równa od 
różnicy kolumn 7 i 8 z tego samego wiersza. 
Wszystkie wiersze – kolumna 2 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 8 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 3 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 9 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 4 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 10 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 5 w danym wierszu musi być większa, lub równa od 11 w tym 
samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 6 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 12 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 7 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 8 
w tym samym wierszu. 



Wszystkie wiersze – kolumna 7 w danym wierszu jest sumą kolumn od 9 do 12 w tym samym 
wierszu. 
Wiersz 01 – poszczególne wartości w kolumnach od 1 do 12 w wierszu 01 muszą być większe 
lub równe od poszczególnych wartości w kolumnach od 1 do 12 w wierszu 18. 
Wiersz 01 – poszczególne wartości w kolumnach od 1 do 12 w wierszu 01 muszą być większe 
lub równe od poszczególnych wartości w kolumnach od 1 do 12 w wierszu 19. 
Wiersz 01 – poszczególne wartości w kolumnach od 1 do 12 w wierszu 01 muszą być równe 
sumie poszczególnych wartości w kolumnach od 1 do 12 z wierszy od 2 do 16. 
Wiersz 01 – kolumna 2 w wierszu 01 musi być sumą kolumn od 3 do 6 z wiersza 17. 
Wiersz 01 – poszczególne wartości w kolumnach 3, 4, 5, 6, 9, 10, 11, 12, 13, 14 w wierszu 01 
muszą być większe, lub równe od poszczególnych wartości w kolumnach 3, 4, 5, 6, 9, 10, 11, 
12, 13, 14 z wiersza 17. 
Wiersz 01 – kolumna 8 w wierszu 01 musi być sumą kolumn od 9 do 12 z wiersza 17. 

Dział 4.2. Leczeni – zaburzenia spowodowane używaniem substancji 

psychoaktywnych. 
Dział 4.2. odnosi się do pacjentów uzależnionych od substancji psychoaktywnych innych niż 

alkohol. 

Liczba osób leczonych w roku bieżącym składa się z chorych zarejestrowanych w 

poradni/gabinecie po raz pierwszy w roku oraz przeniesionych z lat poprzednich, a leczonych 

w danym roku. Chorego wlicza się do ewidencji jeden raz, niezależnie od liczby udzielonych 

mu porad i liczby rozpoznań postawionych mu w ciągu roku (obowiązujące jest rozpoznanie z 

ostatniej porady). Pacjenci pierwszorazowi to tacy, którzy w opiece ambulatoryjnej podjęli 

leczenie po raz pierwszy w życiu. 

Opieka czynna dotyczy pacjentów, którym wyznaczane i egzekwowane są terminy następnych 

wizyt w ciągu roku. 

W wierszu 01 podane są numery wierszy, których suma powinna być wpisana w odpowiednich 

polach wiersza 01. 

Wszystkie wiersze – kolumna 1 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 2 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 1 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 7 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 1 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 13 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 1 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 14 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 1 w danym wierszu jest sumą kolumn od 3 do 6 w tym samym 
wierszu. 
Wszystkie wiersze – różnica kolumn 1 i 2 w danym wierszu musi być większa, lub równa od 
różnicy kolumn 7 i 8 z tego samego wiersza. 
Wszystkie wiersze – kolumna 2 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 8 
w tym samym wierszu. 



Wszystkie wiersze – kolumna 3 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 9 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 4 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 10 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 5 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 11 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 6 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 12 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 7 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 8 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 7 w danym wierszu jest sumą kolumn od 9 do 12 w tym samym 
wierszu. 
Wiersz 01 – poszczególne wartości w kolumnach od 1 do 14 w wierszu 01 muszą być większe 
lub równe od poszczególnych wartości w kolumnach od 1 do 14 w wierszu 35. 
Wiersz 01 – poszczególne wartości w kolumnach od 1 do 14 w wierszu 01 muszą być większe 
lub równe od poszczególnych wartości w kolumnach od 1 do 14 w wierszu 36. 
Wiersz 01 – poszczególne wartości w kolumnach od 1 do 14 w wierszu 01 muszą być równe 
sumie poszczególnych wartości w kolumnach od 1 do 14 z wierszy od 2 do 33. 
Wiersz 01 – kolumna 2 w wierszu 01 musi być sumą kolumn od 3 do 6 z wiersza 34. 
Wiersz 01 – poszczególne wartości w kolumnach 3, 4, 5, 6, 9, 10, 11, 12, 13, 14 w wierszu 01 
muszą być większe, lub równe od poszczególnych wartości w kolumnach 3, 4, 5, 6, 9, 10, 11, 
12, 13, 14 z wiersza 34. 
Wiersz 01 – kolumna 8 w wierszu 01 musi być sumą kolumn od 9 do 12 z wiersza 34. 

Dział 4.3. Leczeni – zaburzenia spowodowane używaniem alkoholu. 
Dział 4.3. odnosi się do pacjentów uzależnionych od alkoholu. 

Liczba osób leczonych w roku bieżącym składa się z chorych zarejestrowanych w 

poradni/gabinecie po raz pierwszy w roku oraz przeniesionych z lat poprzednich, a leczonych 

w danym roku. Chorego wlicza się do ewidencji jeden raz, niezależnie od liczby udzielonych 

mu porad i liczby rozpoznań postawionych mu w ciągu roku (obowiązujące jest rozpoznanie z 

ostatniej porady). Pacjenci pierwszorazowi to tacy, którzy w opiece ambulatoryjnej podjęli 

leczenie po raz pierwszy w życiu. 

Opieka czynna dotyczy pacjentów, którym wyznaczane i egzekwowane są terminy następnych 

wizyt w ciągu roku. 

W wierszu 01 podane są numery wierszy, których suma powinna być wpisana w odpowiednich 

polach wiersza 01. 

Wszystkie wiersze – kolumna 1 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 2 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 1 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 7 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 1 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 13 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 1 w danym wierszu jest sumą kolumn od 3 do 6 w tym samym 
wierszu. 



Wszystkie wiersze – różnica kolumn 1 i 2 w danym wierszu musi być większa, lub równa od 
różnicy kolumn 7 i 8 z tego samego wiersza. 
Wszystkie wiersze – kolumna 2 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 8 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 3 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 9 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 4 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 10 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 5 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 11 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 6 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 12 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 7 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 8 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 7 w danym wierszu jest sumą kolumn od 9 do 12 w tym samym 
wierszu. 
Wiersz 01 – poszczególne wartości w kolumnach od 1 do 13 w wierszu 01 muszą być większe 
lub równe od poszczególnych wartości w kolumnach od 1 do 13 w wierszu 11. 
Wiersz 01 – poszczególne wartości w kolumnach od 1 do 13 w wierszu 01 muszą być większe 
lub równe od poszczególnych wartości w kolumnach od 1 do 13 w wierszu 12. 
Wiersz 01 – poszczególne wartości w kolumnach od 1 do 13 w wierszu 01 muszą być równe 
sumie poszczególnych wartości w kolumnach od 1 do 13 z wierszy od 2 do 9. 
Wiersz 01 – kolumna 2 w wierszu 01 musi być sumą kolumn od 3 do 6 z wiersza 10. 
Wiersz 01 – poszczególne wartości w kolumnach 3, 4, 5, 6, 9, 10, 11, 12, w wierszu 01 muszą 
być większe, lub równe od poszczególnych wartości w kolumnach 3, 4, 5, 6, 9, 10, 11, 12, z 
wiersza 10. 
Wiersz 01 – kolumna 8 w wierszu 01 musi być sumą kolumn od 9 do 12 z wiersza 10. 

Dział 4.4. Leczeni ogółem. 
Dział 4.4 – jest sumą wierszy 01 z działu 4.1, 4.2 i 4.3. 

Wszystkie wiersze – kolumna 1 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 2 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 1 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 7 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 1 w danym wierszu jest sumą kolumn od 3 do 6 w tym samym 
wierszu. 
Wszystkie wiersze – różnica kolumn 1 i 2 w danym wierszu musi być większa, lub równa od 
różnicy kolumn 7 i 8 z tego samego wiersza. 
Wszystkie wiersze – kolumna 2 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 8 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 3 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 9 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 4 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 10 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 5 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 11 
w tym samym wierszu. 



Wszystkie wiersze – kolumna 6 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 12 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 7 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 8 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 7 w danym wierszu jest sumą kolumn od 9 do 12 w tym samym 
wierszu. 
Wiersz 01 – kolumny od 1 do 12 w wierszu 01 muszą być równe sumie kolumn od 1 do 12 z 
wierszy od 2 do 4. 
 

Dział 5. leczeni w poradniach psychologicznych. 
Pacjenci pierwszorazowi to tacy, którzy w opiece ambulatoryjnej podjęli leczenie po raz 
pierwszy w życiu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 1 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 2 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 1 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 7 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 1 w danym wierszu jest sumą kolumn od 3 do 6 w tym samym 
wierszu. 
Wszystkie wiersze – różnica kolumn 1 i 2 w danym wierszu musi być większa, lub równa od 
różnicy kolumn 7 i 8 z tego samego wiersza. 
Wszystkie wiersze – kolumna 2 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 8 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 3 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 9 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 4 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 10 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 5 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 11 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 6 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 12 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 7 w danym wierszu musi być większa, lub równa od kolumny 8 
w tym samym wierszu. 
Wszystkie wiersze – kolumna 7 w danym wierszu jest sumą kolumn od 9 do 12 w tym samym 
wierszu. 
Wiersz 01 – kolumny od 1 do 12 w wierszu 01 muszą być równe sumie kolumn od 1 do 12 z 
wierszy od 2  orz od wiersz 3. 
 


